



11月21日上午8时,黄水镇黄连交易场景。



封口工正在将打包的黄连运到电子秤上称重。

## 利川一年花9000万元 为石柱黄连“做嫁衣”

文/图 湖北日报全媒记者 罗序文 魏萌叶 通讯员 江东

### 一场憋屈的跨省赶集

湖北利川与重庆石柱相邻,都产黄连。前者产量占全国60%,后者建有全国唯一的黄连交易市场。

利川黄连拖到石柱销售时,必须装进印有“石柱黄连”的袋子才能过磅交易。不仅价格被压低,还要交一笔不菲的服务费。

利川不甘心为他人“做嫁衣”,也准备建个交易市场,打造利川黄连品牌,从而在两地引发了市场竞争还是重复建设的讨论。

在建设全国统一大市场背景下,利川是否还要再建同类专业交易市场?这种“重复建设”是否顺应市场规律,有助于利川打造黄连品牌?

初冬,湖北日报全媒记者带着疑问走进高山,探访连农种植、企业加工、市场交易,往返利川石柱两地,听政府部門意见,访专家学者。

### 两起两落的利川市场

利川以前有黄连交易市场,只是办垮了。

利川市农业农村局局长俞廷伟介绍,2003年利川在汪营镇建了黄连交易市场,当时非常红火,但条件太差,就一个大棚,仓库也没有,客商存货经常被调包。市场管理也不规范,扯皮拉筋、打架斗殴时有发生。客商逐渐不愿来,市场也倒闭。2016年黄水黄连市场建起,吸引客商过去交易。次年,利川在建南镇再建市场,由于选址较偏、交通不便等原因,没有客商愿意去。

利川市场两起两落,原因何在?利川商贩认为主要是管理不善,如果地方政府重视也不会垮掉。

75岁的陈良发是黄水人,经常往返于利川和黄水之间收黄连,见证40年黄连兴衰。他认为,黄水市场能够快速发展起来主要是重庆市政府重视,投入巨资,规范管理。黄水交易市场基础条件过硬,配套停车场、仓库等,形成交易、仓储一条龙服务。凡是进入黄水市场交易的黄连,必须烘干处理,湿货一旦发现就被没收。市场打包老农不能偷一根黄连装进自己的口袋,否则要罚款,禁止入场。记者凌晨进市场看到,有的黄连堆在角落,用蛇皮袋盖着,根本不担心有人偷。

“凡是到市场租仓库的商贩可用黄连抵押担保贷款,少则几十万,多则几百万元。”陈良发说,黄水市场还有很多配套服务,这些都与地方政府支持相关。只要政府重视,尊重市场规律,很多事情都能办好。

### 一年赚走利川黄连9000万元

黄水市场对利川黄连冲击到底有多大?

建南镇大道角村农民黄学富种30亩黄连,住屋两层楼,但屋内除桌子椅子和床,墙上连张画都没有。他在自家门前支起一个烤炉,把黄连烘干装袋。贩子报价320元,他没卖。当天黄水市场最高卖到370元,均价330元。

如果黄学富卖了,贩子从他手里一公斤至少赚10元。黄水老板从利川贩子手里赚10元到20元。从农民到贩子再到黄水老板,中间差价一公斤至少20元,按利川黄连年产量4500吨匡算,黄水交易市场一年就要从利川黄连身上赚走9000多万元。

这是三万利川连农在崇山峻岭间勤耕苦作种出来价值。利川黄连13万亩,乡村随处可见黑色遮阳棚,那是黄连种植地。“种黄连很辛苦,育苗要一两年,移栽后还要治虫、施肥等,精心呵护三五年才能收获。”湖北女神湖林业开发有限公司负责人邓碧田流转2300亩土地,一年请几十个工人,工钱就要100多万元。

目前黄连还存在连作障碍。”邓碧田介绍,黄连采挖后田地不能继续种黄连,需要换种大豆玉米等其它作物,两三年后再种黄连。这种间种模式会增加连农种植成本。

为了种好黄连,利川农民摸索出多种模式,其中徐泽刚的低矮塑膜拱棚成本较低,黄连品质较好,最高亩产上千斤,是普通农田的两倍。“种出再好的黄连也卖不出好价钱,利润都被黄水人赚走了!”徐泽刚早年也贩卖黄连,清楚个中滋味。

跟黄水本地老板打了几十年交道,周万政非常清楚他们的身世,少则



11月20日,利川市建南镇大道角村连农黄学富正在将烘干的黄连装袋。

三五百万元,多则数千万元,过亿的也不少,都靠黄连发家致富。黄水交易市场还养活了一批灵活就业人员,包括装包、打包、搬运、快递等诸多环节的人,每月收入三五千。“这些钱都是利川连农贡献出来的!”周万政说。

### 再建市场起争议

利川远志药业采购部主任刘长海也常去黄水赶集,被问到为何不到利川本地收购黄连,他一脸苦笑说,贩子都把黄连收到黄水来卖,公司只好到黄水来买,如果利川本地有市场,他们就不会走冤枉路。

利川农民、贩子、企业,无一例外都希望本地建市场。众望所归,今年利川在汪营镇投资兴建中药材集散中心,明年上半年可以交付使用,同时还筹建道地药材研究院,打造包括研发、育种、种植、加工和交易在内的黄连全产业链。

利川建黄连交易市场的动向引起石柱黄连关注。黄水认为利川与黄水相邻不过百里,再建同类专业市场属于重复建设,有悖全国统一大市场的宗旨。但利川建市场的决心不可更改,他们认为是发展特色富民产业和打造利川黄连品牌的必由之路,与全国统一大市场并不违背。

而且,麻城福白菊的品牌建设为利川黄连提供借鉴。麻城有1500年种植菊花的历史,2003年之前80%的麻城菊花以低价卖给江浙商贩,贴上“杭白菊”标签,再以更高价格卖给消费者,每斤差价5元左右。2005年麻城向国家工商总局申请“福白菊”商标,如今“福白菊”品牌价值达到48亿元。

两个黄连交易市场,势必崛起于武陵山间。充分竞争的结果,谁也不能预料,不管出现哪种情况,更加活跃的交易市场都将给利川连农、交易商和加工企业带来利好。

## 市场竞争与 重复建设的黄连之争

湖北日报全媒记者 魏萌叶

利川市人民政府副市长余军  
建设交易中心 释放品牌价值

利川是华中药库核心产区,号称“中国黄连之乡”,建南镇被命名为“中国黄连第一镇”。从现实来看,利川建设黄连交易市场优势十分明显。一是种植面积大,目前黄连稳定留存面积13.1万亩;二是产量高,年产量可达4500吨,占到全国黄连产量60%,年产值超过12亿元。基于这样的产业基础和利川广大连农的呼声,利川决定在汪营镇建立黄连交易市场。未来,利川市中药材(黄连)集散中心将围绕中药材交易、智能仓储、产品溯源、精深加工、文化旅游等方面持续发力,建设现代化区域中药材交易中心、中药材展示博览高地。届时,质优价优的利川黄连及其产品在全国市场占有率将继续提升,利川“有机(仿野生)黄连”品牌知名度及品牌价值也将得到更充分释放。

重庆石柱黄水镇黄连协会副秘书长黄连君  
共建市场 做大产业

目前石柱土家族自治县黄连在地面积4.8万亩,年产黄连1500余吨,产值4.5亿元。黄水镇建有中国最大黄连专业市场,年均交易量3500吨,市值约10亿元。全县有20多家生产黄连专业合作社、7家企业,县农业农村委出台系列扶持黄连产业政策,陆续扶持14个黄连产业发展项目。石柱、利川毗邻相望,黄水交易市场发展多年,成为两地连农销售集中地、全国药企黄连采购目的地,对稳定全国黄连市场具有重要作用,对两地黄连产业具有重要意义。我们真诚希望两边相互配合共同建设好黄连交易市场,服务好连农、连商、药企,把黄连产业做大做强。

湖北省果茶办公室农艺师陈盛虎  
利川黄连要亮明自己的身份

黄连是中药材中的“黄金”,我省重点打造“十大楚药”之一。中药材十分讲究道地性,产地哪里显得尤为关键。利川是黄连道地产区,种植规模居全国首位,产业要素完备,发展前景广阔。黄连交易是市场行为,但不管在哪里交易,利川黄连都要亮明自己的身份,从诚信上讲应该,从溯源上说需要,从品质上看值得。利川建设黄连交易市场是便民之举,擦亮品牌之策。

湖北省农业农村厅科技与人才处处长柯枫英  
湖北将在特色品牌建设方面持续发力

专业市场与特色产业互相依存、互相促进,中药材专业市场在资源配置、产品销售方面起着无可替代的枢纽和龙头作用,这是基本规律。中药材专业市场应建在集中产地或传统集散地,如罗田九资河天麻茯苓药材专业市场,该地有500多年天麻茯苓种植及集散历史。建设中药材专业市场要有产业基础、交通便利、仓储运输和生活设施配套,以及专业市场管理机构、中医药相关专业人才,政府政策支持和引导。湖北是农业大省,农产品种类丰富、品质优良,多年来贴牌销售现象一直存在。我省制定《关于推进品牌强省建设的若干意见》等重要文件,未来会在推进区域性特色产业和特色品牌方面持续发力。

湖北省社会科学院研究员秦尊文  
利川再建市场是对全国统一大市场的丰富

建设全国统一大市场的初衷是让市场要素自由流通,打破“香烟大战”“汽车大战”现象背后的地方保护壁垒和封锁。全国统一大市场更加侧重体制机制建设,并非只许在全国建一个产品交易市场。利川有13.1万亩在地黄连,建立黄连交易市场是对全国统一大市场的丰富,两者并不相矛盾。让市场主体在同一个市场公平竞争,有益于全国统一大市场建设。利川市场和石柱市场进行竞争,优胜劣汰是常态,配套设施、服务态度、货源客源做得好,市场就可能做大,反之则可能被淘汰。

### 记者手记

## 厘清市场竞争与 重复建设的界限

□ 魏萌叶

农产品贴牌销售现象早已有之,这种市场行为本来无可厚非。但随着农产品原产地品牌意识的觉醒,他们急迫想树立自己的品牌,想撕去贴牌的标签,这种情理之中的发展冲动被农产品销地以有悖全国统一大市场再次标签化,说其有重复建设之嫌。产地和销地这种争议,让人不禁想问:再建同类专业市场就是重复建设吗?

全国统一大市场的初衷是打破地方保护的壁垒,构建公平的市场竞争环境,并不排斥同类专业市场充分竞争,相反这种竞争还能降低市场交易成本,这也是利川连农强烈呼吁利川再建市场的逻辑所在。如果利川把黄连交易市场建起之后,禁止黄连卖到黄水市场,那是地方保护。如果利川交易市场建起后,还是让黄连在两地交易市场自由流通,这是市场竞争。而且,利川市场如果建设标准更高,交易条件更好,交易价格更高,不仅吸引本地连农和商贩留下来交易,还能吸引黄水等外地客户也过来交易,这样就会降低利川连农和商贩交易成本,因为利川连农不再跋山涉水,商贩不再起早贪黑,在家门口交易不仅很方便,还能获得更高收益。

其实,利川再建黄连交易市场,绝不是重复建设的问题,而是地方自身迫切发展的内在需求。目前,农民增收缺乏有效途径,乡村振兴缺乏产业支撑,县域经济缺乏内生动能,这是农村面临的普遍共性问题。挖掘地方特色优势资源,继而发展特色产业,就成为地方发展的不二选择和重要驱动力。尤其是像黄连这种得天独厚的优势农产品资源,更具有强大市场竞争优势,对农民增收、乡村振兴和县域经济而言都具有重要意义。

利川强力打造黄连品牌,挖掘品牌价值,提升议价能力,是给利川黄连戴上更亮的皇冠,也给地方特色产业增加更重的竞争砝码,使其在地方经济结构中具有更重分量。这是利川黄连产业发展的续篇,也是经济规律的结果使然。